

2023年8月31日

第 050 期

本刊策划 肖 荣

张国卫

辑 杨璐嘉

编 任梦媛

对 赵

联系电话 010-86423429 电子信箱 yanglj2023@126.com

#### 和妈妈一起卖冰糖葫芦

□讲述:冬冬(化名) 整理:本报通讯员 欧敏

我和妈妈一起卖冰糖葫芦已经半年多了, 现在日子过得十分充实。回想起以前做过的错 事,我依然后悔不已,感谢检察官的帮助,让我

我是一个农村孩子,父母为了赚钱供我和 姐姐读书,常年在外务工。我从小由爷爷奶奶抚 养长大,他们对我很是溺爱,当我做错事情时, 他们也只是口头教育我一下。久而久之,我的性 格变得骄横,他们也越发管不住我。

慢慢地,我的学习成绩开始下滑,还常常逃 课去网吧打游戏,企图在虚拟世界里获得满足 感。也正是在那时,我结识了天天(化名)等3名 社会青年,他们非常"讲义气",常常带我吃喝玩 乐。和他们在一起,我感觉自己像个大人。

2021年5月,16岁的我,在上了一年职业中 专后选择辍学,整日跟随天天等人四处闲逛。由 于家里给的钱不够花,我们便找学生要钱或者 敲诈他们的电子产品卖钱。一天,我们在一所职 业技术学校附近偶遇了我曾经的同学小刚(化 名)。我知道小刚每天习惯携带手机,便和天天 等人抢下了他的手机,并对他实施殴打。案发 后,我既后悔又害怕。被公安机关抓获到案后, 我如实供述了全部的犯罪事实,积极赔偿小刚 的损失并取得他的谅解。

2022年5月,我被公安机关以涉嫌寻衅滋 事罪移送江苏省淮安市淮阴区检察院审查起 诉。淮阴区检察院认为, 我犯罪时系未成年 人,又具有坦白、认罪认罚、取得被害人谅解 等情节,便依法对我作出附条件不起诉决定, 并设置了6个月的考验期。

然而, 由于我脾气暴躁, 加上父母不在身 边,村组织不同意我回村里接受帮教。"没 事, 我来想办法。"在此期间, 周红梅检察官 一直安慰我,让我感到自己被人关心着。我慢 慢卸下了看似坚硬的伪装, 向她表达了希望父 母陪伴在身边的想法。周红梅检察官联系了我 的父母,告诉他们我目前的状况,并指出了家 庭教育缺失是我误入歧途的重要原因。不久 后,淮阴区检察院向我的父母发出督促监护 令, 督促他们改变家庭教育和监护方式, 弥补 我长期缺失的亲情和教育。

很快,我的父母从省外返回老家。为及时了 解我的思想动态,周红梅检察官时常通过微信 向我妈妈了解情况,同时委托专业的心理咨询 师对我开展经常性的帮教工作。此外,检察机关 还联系区妇联召开座谈会,对爸妈进行家庭教 育指导,并专门为我定制帮教计划。

今年2月底,在检察机关和帮教老师的共同

帮助下,我顺利通 过考验期。经综合 评估,淮阴区检察 院依法对我作出



留守未成年人长期与父母分离,缺乏充分的亲情关爱和有效的近亲属监护,更容易沉迷手机。 也因此,他们可能出现盗窃、强奸、诈骗等违法犯罪,也可能成为不法侵害的受害者-

# "村娃"沉迷手机之后·

□《方圆》记者 方菲 刘亚

13岁的留守女孩璐璐和一成年 男子在网络游戏中相识并网恋,两 人多次发生性关系。对方还对璐璐 强行奸淫,致使其怀孕。

15岁的留守男孩陆子霄,在网 络游戏充值、买卖装备、主播打赏等 方面花掉了107万元,不仅欠下重 债,还差点身陷囹圄。

近日,记者梳理了近年来涉及 农村留守未成年人的相关案件,发 现留守未成年人长期与父母分离, 缺乏充分的亲情关爱和有效的近亲

属监护,更容易沉迷手机。也因此, 他们可能出现盗窃、强奸、诈骗等违 法犯罪,也可能成为不法侵害的受 害者。如何更多关爱"村娃"这一特 殊群体?如何更好地护佑他们健康 顺利成长?

#### 特殊环境中的成长危机

"我今年6岁,最喜欢的手机游 戏是和平精英。"

"我是'打野'的,已经铂金段位

贵州省黔东南苗族侗族自治州 一个苗族传统村落里,一群身着苗族 传统服饰的小朋友向记者讲述了自 己最喜欢的手机娱乐项目。这些孩子 的父母大多外出务工,老人和孩子则 被留下,成为农村留守"主力军"。

面对记者的采访,这些留守孩 子们的快乐是真实的,但他们沉迷 手机的程度令人担忧——短视频、 网络游戏等,无不为他们打开了另 一个世界的大门。

对城市里的孩子来说,父母大 多都陪伴在身边,监管就会更严一

些。另外,他们的生活环境更丰富

但对农村留守未成年人来说, 能够解闷的好像只有手机。由于农 村的娱乐和学习条件十分有限,手 机作为学习、生活以及联系父母的 工具,对于留守未成年人就显得尤 为重要。而留守未成年人家庭普遍 是"老人+未成年人"的结构,缺乏约 束的孩子更容易肆无忌惮地在手机 世界里畅游。

一位未检检察官告诉记者,在 留守未成年人缺乏父母陪伴和管教 的情况下,爷爷奶奶等长辈由于文 化程度不高等原因,对他们的管理 往往显得"有心无力"。

贵州省剑河县一位中学老师在

接受记者采访时表示,留守未成年 人在卫生、学习等方面的习惯都存 在一些问题。带留守未成年人较多 的班级老师,往往会花大量时间来 陪同他们养成良好的习惯。

相对于城里的孩子,农村留守 未成年人要胆小一点,且不善于表 达,加之内心比较缺爱,所以有的 时候会在网络上找人倾诉,容易网 恋、早恋。在沉迷手机世界之后,他 们不太愿意和家长沟通。

"可以说,农村留守未成年人沉 迷手机的可能性更高,面临的问题 和考验也会更大。"谈及这点,受访 老师都表示了担心,"从网络游戏到 玄幻小说,再到直播和短视频,总有 能让他们完全沉浸的东西。"

### 可能主动施害,也可能成为受害者

来自湖北省某基层检察院的一 份调研报告显示,留守未成年人放 学回家后,"关上门就玩手机"等现 象比较普遍。

"近年来,农村留守未成年人沉 迷手机问题已经引起各方关注。"剑 河县检察院"仰阿莎"姐姐工作室负 责人张兴来接受记者采访时表示,许 多留守未成年人"整个人就像钻进手 机里了",而手机里的短视频等极可 能就是将他们带入危险的"元凶"。

手机世界里的游戏化、世俗 化、高欲望等错误观念,不仅影响 了留守未成年人的"三观",甚至造 成一些惨剧。如湖北一名留守女孩 网恋后,将手机藏在内衣中偷偷带 进校园,被发现后坚决不交手机,还 扬言如果老师坚持收手机她就自 杀。留守女孩璐璐从不跟爷爷奶奶 交流,爷爷奶奶都不知道她什么时 候网恋了,更不知道她已经与成年 人发生关系。黑龙江的留守未成年 人小安,因为想要一部手机而去手 机店偷窃,父亲知道后对其暴打2 小时,致其死亡。

'沉迷手机之后的成长危机,不 仅影响到留守未成年人的学习成 绩、身体发育和心理健康,严重的还 会诱发违法犯罪,如模仿色情暴力

游戏去自残、伤害他人等。"张兴来 说,留守未成年人若接触到色情网络 直播、淫秽视频等,很容易受其影响 进而实施犯罪,又或是被"隔空猥亵" 等。现实中,就有两个15岁的留守男 孩在用手机观看淫秽视频后,将一名 13岁女孩灌醉并强奸(未遂)。

"被'隔空猥亵'后,留守未成年 人往往会出现抑郁、焦虑甚至狂躁 等心理疾病,对孩子及其家庭造成 严重伤害。"湖北省当阳市检察院检 察官袁群惠告诉记者,检察机关一 般都会通过发督促监护令等形式, 督促家长切实履行监护职责。

江苏省阜宁县检察院检察委员 会委员、第四检察部主任严锦梅从 2016年便开始关注农村留守未成 年人的犯罪问题。在严锦梅看来, 实施违法犯罪的留守未成年人,以 小学和初中文化程度居多,平均13 岁开始实施违法犯罪行为,17岁则 是他们违法犯罪的"高峰段"。

除了网络犯罪,记者梳理近年 来相关案件还发现,留守未成年人 涉侵财型犯罪较多。江苏省某基层 检察院的一份调查报告就指出,抢 劫、盗窃等侵财类案件占该院办理 的留守未成年人犯罪案件数量的 36.2%。在涉留守未成年人犯罪案件 中,侵财类案件以偶发性、无预谋的 个人单独作案为主,侵财数额较低。

陆子霄家住偏远深山的苗族村 寨,在母亲改嫁、父亲和爷爷去世后, 无人监管的陆子霄成了脱缰的"野 马"。陆子霄拿到父亲的银行卡后,在 明知卡上资金是父亲代管的村组集 体资金的情况下,依然将其大肆挥 霍。他不仅沉迷于网络游戏,还出入 网吧、酒吧等,最终走上了犯罪道路。 陆子霄被批准逮捕后,"仰阿莎"姐姐 工作室多次与陆子霄谈心,用爱化解 陆子霄心中亲人去世的伤痛。后来, 考虑到陆子霄认罪态度良好,剑河县 检察院依法对其作出不起诉决定。

"由于城乡生活水平差距大,导 致有些农村留守未成年人攀比心 重,在外打工的父母往往无法满足 他们的物质需求,于是从小偷小摸 慢慢演变成盗窃、抢夺、抢劫等犯罪 行为。"严锦梅告诉记者。

严锦梅还谈起自己近期刚刚办 理的一起案件:15岁的留守女孩小 王在休学期间,与他人共谋以实施 "仙人跳"的方式抢劫作案。小王利 用手机交友软件将被害人诱骗至某 宾馆房间内,小王的同伙持匕首冲 进房间共同实施抢劫,造成了严重



图①:近日,江西省安福县检察院"福芽"未检团队对涉案留守未成年人家 庭开展回访。图为孩子利用暑假去外地与父母团聚了,未检干警通过视频与 本报通讯员况斓琳 刘怡正摄

图②:近日,四川省筠连县检察院"筠剑护蕾"未检团队成员与留守未成年人 共跳自我保护操,教育留守未成年人保持身心健康。 本报通讯员赵晓容摄

图③:近日,山东省枣庄市市中区检察院与曙光社工服务中心联合开展署 期夏令营活动,邀请辖区20余名留守未成年人走进检察院,通过参观法治时 空隧道、聆听法治讲座等活动,增强孩子们的法治观念

本报通讯员武兴才 寇新摄

#### 综合施策,防止"村娃"被手机操控

近日,最高检印发的《关于加强 新时代检察机关网络法治工作的意 见》(下称《意见》)提出,检察机关要 大力加强网络空间未成年人权益的 综合司法保护。

在此之前,各地检察机关一直 在进行探索。比如,今年江苏省阜宁 县检察院开展"智慧未检"建设,将 研发的强制报告小程序嵌入支付 宝、"我的盐城"等平台;牵头公安机 关建立青少年违法犯罪预防大数据 模型;联合该县教育局、民政局、妇 联、团委等部门,开展控辍保学大数 据分析研判。针对农村留守儿童自 我保护意识薄弱、易受侵害等问题, 湖北省检察院联合该省教育厅等5 部门开展"乡村的少年 无'法'不爱 你"法治巡讲活动,制定实施从"讲" 到"案"更重"治"的10项措施,建立 以城带乡的"村娃"保护模式,重点 向革命老区、少数民族地区、边远地 区倾斜,共开展巡讲3975场次,覆盖 乡村学校3726所次,受教育学生 289.7万人次,推动解决农村校园周 边环境、食品安全、活动场所安全隐 患等问题559个。

"针对小学生沉迷网络引发的问 题,检察机关做了不少工作。"在采访 中,全国人大代表、湖北宜昌金宝乐 器制造有限公司高级整音师雷春华 对宜昌市检察机关予以高度肯定。据 悉,2022年,宜昌市两级检察机关59 名院领导、79名检察官担任213所中 小学的法治副校长,立足检察职能, 持续加大未成年人保护法治宣传力 度,开展法治进校园活动122次,覆 盖人数近9万人次,通过生动的场景 还原、案例讲解、现场问答引导未成

年人正确认识、使用网络。

多位检察官还告诉记者,检察 机关积极开展涉未成年人公益诉讼 检察工作,有效推动网络治理及防 网络沉迷技术升级,为未成年人构 建健康的网络环境。

"青少年模式"是近年来在有关 部门推动下形成的,旨在防止未成年 人沉迷网络、引导未成年人有效控制 手机使用的制度。进入该模式后,手 机的操作时长、内容、权限等都会受 到限制。但是,有了这项制度,仍然有 不少未成年人被手机"操控"。如何防 止未成年人,特别是留守未成年人沉 迷网络、被手机"绑架"?不少身处农 村的工作人员建议,着重加强短视频 管理,细分"青少年模式"下的短视频 内容,推动"青少年模式"借助人脸识 别等技术手段与时俱进。

今年6月,中央网信办副主任、 国家网信办副主任牛一兵在新闻发 布会上表示,今年将全面升级"青少 年模式"为"未成年人模式",推动模 式覆盖范围由 App 扩大到移动智能 终端、应用商店,实现软硬件联动,筑 牢未成年人网络保护的"三重防线"。

雷春华则认为,培养积极向上 的兴趣爱好,是引导未成年人告别 网络沉迷的治本之策。"建议家长引 导孩子树立多元健康的兴趣爱好, 不仅能传授技能,更能陶冶情操、培 养健康心理、树立正确价值观。"

"要推动未成年人检察工作'进 农家、沾泥巴、带露珠、接地气',着力 解决'村娃'保护治理中的难点、痛 点、堵点问题。"湖北省检察院第九检 察部副主任苏永胜说。留守未成年人 是一个特殊群体,需要更多关爱。检 察机关应该与教育、民政、妇联、团委 等有关部门协同发力,打好未成年人 权益保护组合拳。

多位受访检察官认为,涉案留守

未成年人的家庭监护不到位、司法保 护效果不佳等问题,应予重点关注。 具体而言,检察机关还要从以下几方 面推动完善农村留守未成年人关爱 服务体系:一是强化家庭监护主体责 任。检察机关通过发出督促监护令方 式,明确加强家庭监护监督指导的具 体措施。二是检察机关联合教育、民 政、妇联、团委等有关部门协同发力, 建立常态化合作机制,确定合作方案 和对涉案留守未成年人的救助机制。 三是检察机关联合教育部门,推动学 校加大对留守未成年人关爱保护力 度,明确教育部门、中小学校在农村 留守未成年人学习教育、心理健康等 方面的职责任务。四是检察机关为未 成年人防网络沉

智慧检务和大数 据应用。

迷的技术革新工

作提供思路,加入

(文中涉案人



员均为化名)

## 肆意妄为的"咸猪手"终于栽了

本报讯(记者戴小巍 通讯员刘 莹 江小良) 爱当"咸猪手"的李某 某没想到,自己逍遥多年,碰到"阳 蓝"未检团队后彻底栽了。近日,湖北 省鄂州市鄂城区检察院对涉嫌猥亵 未成年人的犯罪嫌疑人李某某依法

作出批准逮捕决定。 事情要从公安机关的一次例行 报告说起。今年初,为充分发挥检察 机关提前介入案件引导侦查职能,提 高办理性侵害未成年人犯罪案件质 效,切实维护未成年人合法权益,鄂 城区检察院"阳蓝"未检团队与公安 机关建立性侵害未成年人案件提前

介入全覆盖工作机制。根据该机制, 公安机关受理涉未成年人性侵害案 件后,将第一时间向检察机关告知案 件情况。

今年6月26日,公安机关接到一 个关于未成年人被猥亵的报警,调查 取证后初步认定这是一起治安案件, 准备对李某某进行行政处罚。同时, 公安机关将此案告知鄂城区检察院。 "阳蓝"未检团队觉察到这可能是一 起刑事案件,当即派人前往公安机关 详细了解情况。

据了解,正读初中的女生小馨 (化名)住在鄂城区杜山镇某村,因父

母在外打工,她一直与爷爷奶奶共同 生活。今年6月的一天,小馨在外出回 家的公交车上,被"热心人"李某某搭 讪。李某某先是声称自己认识小馨的 爷爷奶奶,使得小馨放松了警惕,后 来得知小馨的爷爷奶奶不在家,就主 动要求帮小馨提东西回家。到小馨家 后,李某某趁小馨不备对其进行猥 亵,小馨努力挣脱了。后来,小馨在家 人的帮助下报了警。

"阳蓝"未检团队迅速将案件情 况向分管领导进行汇报,并召开了检 察官联席会议,对案件性质和相关证 据进行讨论。同时,检察官还深入开

展调查,得知50多岁的李某某有智 力残疾,一直没成家,也没有正当工 作,是村里的低保户,经常在村里"招 惹"女性。

鄂城区检察院认为, 李某某作 案有满足个人生理、心理欲望的现 实诱因,作案时意识清楚,被讯问 时能说清楚作案经过,有一定的自 我保护能力和行为罪错性认识,虽 因智力限制表述比较幼稚、肤浅, 但并未完全丧失辨认和控制自己行 为的能力。为此,该院建议公安机 关对李某某的精神状态及刑事责任 能力进行鉴定。经鉴定,李某某患

有轻度精神发育迟滞,但案发时具 有限制刑事责任能力,应当负刑事

鄂城区检察院立即监督公安机 关立案。公安机关对李某某立案并提 请批准逮捕后,该院依法作出批准逮 捕决定。后续,检察官将加大对小馨

的心理疏导和救助力度。 据了解,鄂城区检察院坚持从 严惩治侵害未成年人犯罪,通过提 前介入引导公安机关规范取证,今 年以来共对侵害未成年人犯罪批准 逮捕15人,提起公诉5人,提前介入

不起诉处理